Meno:




Dátum: 


Známka:
Overenie podmienky pre rovnovážnu polohu páky

Pomôcky:

rovnoramenná páka, závažia

Príprava:

1) a) Zapíš vzťah pre rovnovážnu polohu páky. 

b) Zapíš vzťah pre rovnovážnu polohu páky aj vetou.

2) Do obrázku znázorni sily F1 a F2 (1 cm     1 N) a ich ramená a1 ,  a2.
3) Zostav rovnoramennú páku. 
a) Na ľavú stranu páky zaves 1 závažie do 4.dielika od osi otáčania. Vypočítaj, akou veľkou silou F1  pôsobí závažie na páku v tomto bode. Urč, akou veľkou silou F2 uvedieš páku do rovnovážnej polohy postupne vo vzdialenosti 1, 2 a 4 dielikov vpravo od osi otáčania. Zisti dĺžky ramien. Výsledky meraní zapíš do tabuľky. 
b) Vľavo od osi otáčania zaves 3 závažia do 2.dielika. Urč vzdialenosť, do ktorej zavesíš 1 a potom 2 závažia, aby si páku uviedol do rovnovážnej polohy. Výsledky meraní zapíš do tabuľky.
c) Zostav sám príklad rovnovážnej polohy páky a výsledky zapíš do tabuľky. 

4) Pokus z piateho riadka znázorni v mierke 1 cm     1N.
5) V závere zhodnoť, či rovnovážna poloha sa dala v každom pokuse určiť. Ktorý pokus išiel ľahko, ktorý ťažšie. Ak ti v niektorom pokuse nevyšla rovnovážna poloha (aj to sa môže stať), skús zdôvodniť prečo ti to nevyšlo.
Riešenie:
1) a)
            b)
2) O

3)  Doplnenie tabuľky
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Výpočty:

4)  Znázornenie pokusu z piateho riadka (podobne ako v úlohe dva):

Záver:
